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2010届高考物理精题精练：光学
一、选择题
1.下列表述正确的是       （ AD ）                                                  
A.伽利略通过实验和合理的外推提出质量并不是影响落体运动快慢的原因
B.牛顿最早成功利用实验方法测出了万有引力常量

C.爱因斯坦提出了量子理论，后来普朗克用光电效应实验提出了光子说
D.麦克斯韦提出电磁场理论并预言电磁波的存在，由赫兹用实验证实了电磁波的存在
2. 卢瑟福通过α粒子散射实验,判断出原子中心有一个很小的核,                          并由此提出了原子的核式结构学说。如右图所示的平面示意图中①、③两条线
表示α粒子运动的轨迹，则沿②所示方向射向原子核的α粒子可能的运动轨迹是  （ A ）                                                                                       
A.轨迹a      B. 轨迹b     C. 轨迹c     D. 轨迹d
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3.氢原子从一种定态跃迁到另一种定态    （ BC ）                                      
Ａ.若氢原子吸收一个光子，则其电子的动能增大，轨道半径变小
Ｂ.若氢原子吸收一个光子，则其电子的动能减小，轨道半径变大
09Ｃ.若氢原子放出一个光子，则其电子的动能增大，轨道半径变小
Ｄ.若氢原子放出一个光子，则其电子的动能减小，轨道半径变大
4关于天然放射现象，下列说法正确的是                                      (  B  )
A． β衰变说明原子核里有电子
B． 某原子核经过一次α衰变和两次β衰变后，核内中子数减少4个
C． 放射性物质的温度升高，其半衰期将缩短
D.γ射线的电离作用很强，可用来消除有害静电
5. [image: image25.emf]

 太阳里的热核反应方程为:下列说法正确的是        （ B ）
A.
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是两种不同元素的原子核

B. 
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是氢的两种同位素的原子核

C.这个反应既是核反应,也是化学反应

D.这个反应过程中反应前核的总质量小于反应后核的总质量
6. 氢原子的核外电子由离原子核较远的轨道跃迁到离核较近的轨道上时，下列说法中正确是        (  BD )                                                                             

A.氢原子的能量增加

B.氢原子的能量减少

C.氢原子要吸收一定频率的光子

D.氢原子要放出一定频率的光子
7. 在下列四个核反应方程中，x1、x2、x3和x4各代表某种粒子
①

         ②
   

③
​

 ④

以下判断中正确的是（ CD ）                                                            

A.x1 是质子    B.x2是中子    C.x3是中子    D.x4是质子
8.利用氦-3（
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He）和氘进行的聚变安全无污染，容易控制。月球上有大量的氦-3，每个航天大国都将获取氦-3作为开发月球的重要目标之一。“嫦娥一号”探月卫星执行的一项重要任务就是评估月壤中氦-3的分布和储量。已知两个氘核聚变生成一个氦-3和一个中子的核反应方程是：2
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n＋3.26 MeV，若有2g氘全部发生聚变，则释放的能量是（NA为阿伏加德罗常数）                      （ C ）
A.0.5×3.26 MeV                    B.3.26 MeV

C.0.5NA×3.26 MeV                  D.NA×3.26 MeV
9.下列有关物理学史或物理理论的说法中，正确的是：                         （ BD ） 

A.经典力学对处理高速运动的微观粒子具有相当高的正确性        

B.伽利略认为物体的运动不需要力来维持
C.爱因斯坦的相对论认为长度、质量、时间都是绝对不变的   

D.最早发现中子的物理学家是查德威克
D.
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是天然放射性元素，它的半衰期约为7亿年，随着地球环境的不断变化，半衰期可能变短也可能变长
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10. 可见光光子的能量在1.61eV~3.10eV范围内.若氢原子从高能级跃迁到低能级，根据氢原子能级图（如图)可判断           ( B )
A.从n = 4能级跃迁到n = 3能级时发出可见光
B.从n = 3能级跃迁到n = 2能级时发出可见光
C.从n = 2能级跃迁到n = 1能级时发出可见光
D.从n = 4能级跃迁到n = 1能级时发出可见光
11.下列说法符合物理史实的是  （ BC ）                                               
A． 牛顿最早论证了重物体不会比轻物体下落得快
B． 卡文迪许利用扭秤装置比较准确地测出万有引力的引力常量
C． 卢瑟福的α粒子散射实验可以估测原子核的大小
D． 法拉第首先发现电流可以使周围磁针偏转的效应，称为电流的磁效应
12. 已建成的广东大亚湾核电站利用的是       （ C ）                                  
A.放射性元素发生α衰变放出的能量

B.放射性元素发生β衰变放出的能量

C.重核裂变放出的能量    



D.热核反应放出的能量

13. 太阳的能量来自下面的反应：四个质子（氢核）聚变成一个α粒子，同时发射两个正电子和两个没有静止质量的中微子。已知α粒子的质量为mα，质子的质量为mp，电子的质量为me，用NA表示阿佛加德罗常数，用c表示光速，则太阳上2 kg的氢核聚变成α粒子时所放出的能量为                  （ C ）
A.125(4mp－mα－2me) NAc2
B.250(4mp－mα－2me) NA c2
C.500(4mp－mα－2me) NA c2
D.1000(4mp－mα－2me) NA c2 
14. 卢瑟福通过对a粒子散射实验结果的分析，提出了：                         （ A ）
A.原子的核式结构模型.      B.原子核内有中子存在.   
C.电子是原子的组成部分.    D.原子核是由质子和中子组成的.
15.在物理学发展的过程中，许多物理学家的科学发现推动了人类历史的进步.下列说法正确
的是（ AD  ）                                                                               
A.欧姆首先总结了电路中电流与电压和电阻的关系      B.库仑发现了电流的磁效应
C.麦克斯韦首次通过实验证实了电磁波的存在          D.法拉第发现了电磁感应规律
16.  在物理学发展的过程中，许多物理学家的科学发现推动了人类历史的进步。在对以下几位物理学家所作科学贡献的叙述中，不正确的说法是   （ A ）                                          
  A.库伦发现了电流的磁效应                   B.爱因斯坦成功地解释了光电效应现象
  C.法拉第发现了磁场产生电流的条件和规律     D.牛顿提出的万有引力定律奠定了天体力学的基础
17.氦原子被电离一个核外电子，形成类氢结构的氦离子.已知基态的氦离子能量为
[image: image27.jpg]


E1=-54.4eV，氦离子的能级示意图如图所示.在具有下列能量的光子或者电子中，不能被基态氦离子吸收而发生跃迁的是                               ( A )
A.42.8eV (光子)         
B.43.2eV（电子）

C.41.0eV（电子）        
D.54.4eV (光子)
18.某研究性学习小组在探究光的折射过程中，研究折射角与入射角之间的关系，当光由空气斜射入玻璃中时，测得实验数据如下表

[image: image14.png]z SO | FHEG, | 6/6, | sing/sing, | 6-6, | sing-sind,
1 10° 6.7° 1.50 1.49 3.3° 0.057
2 20° 13.3° 1.50 1.49 6.7° 0.112
3 30° 19.6° 1.53 1.49 10.4° 0.165
4 40° 25.2° 1.59 1.51 14.8° 0.217
5 50° 30.7° 1.63 1.50 19.3° 0.256
6 60° 35.1° 1.71 1.51 24.9° 0.291
7 70° 38.6° 1.81 1.50 31.4° 0.316
8 80° 40.6° 1.97 1.51 39.4° 0.334





由此实验数据可以初步得到的结论是                                                        (  B  )
A.在误差允许范围内，入射角与折射角之比总是定值

B.在误差允许范围内，入射角正弦与折射角正弦之比总是定值

C.在误差允许范围内，入射角与折射角之差总是定值

D.在误差允许范围内，入射角正弦与折射角正弦之差总是定值
二、非选择题
19. (1)心电图仪是用来记录心脏生物电的变化规律的装置，下面是甲、乙两人在同一台心电图机上作出的心电图分别如图11甲、乙所示，医生通过测量后记下甲的心率是60次／分.试分析：甲的心动周期为________________，该心电图机图纸移动的速度为________________，乙的心率为________________。
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(2)光热转换是将太阳光能转换成其他物质内能的过程，太阳能热水器就是一种光热转换装置，它的主要转换器件是真空玻璃管，这些玻璃管将太阳光能转换成水的内能。真空玻璃管上采用镀膜技术增加透射光，使尽可能多的太阳光能转化为________________，这种镀膜技术的物理学依据是________________。
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答案 (1)1 s   25mm/s  75次/分       ( 2）内能      光的干涉
20. 如图所示，是一列简谐横波在t=0时的波形，波沿x轴正方向
传播，已知从t=0至t=1.1s时间内，P质点第三次出现在波峰位置，则此简谐横波的振动周期T=       s，该波的波长
[image: image16.wmf]l

=      m，该波的波速v=      m/s.
答案  0.4   2   5           
[image: image29.png]


21.（1）根据麦克斯韦电磁场理论，如果在空间某区域有周期性变化的电场，这个变化的电场就会在周围产生            .不同波段的电磁波具有不同的特性，如红外线具有明显的        效应，紫外线具有较强的         效应.
（2）如图是一个单摆的共振曲线.此单摆的固有周期
T是        s，若将此单摆的摆长增大，共振曲线的最
大值将         （填“向左”或“向右”）移动.

答案 （1）周期性变化的磁场  热     荧光
 （2）2.5    左
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22. （1）一列横波在x轴上传播,在t1=0和t2=0.005s时的波形曲线如右图所示。由图中读出波的波长是      m；若波的周期大于(t2-t1),且向右传播,则该波的波速是        m/s;；若波的周期小于(t2-t1)， 并且波速为6000m/s,则波的传播方向是向         传。
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（2）如右图所示,(a)、(b)两幅图是由单色光分别入射到两圆孔形成的图像,由图判断(a)是 光的        (选填“干涉”或“衍射”)图像.图(a)所对应的圆孔孔径___     _(选填“大 于”或“小于”)图(b)所对应的圆孔孔径。
答案 （1）8   400  右  （由于Δt＞T,故若波向左传,则
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,且n＞1,由v=λ/T可得n值,计算结果向右传时n为非整数,向左传时n为整数,故该情况为左传） 
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（2）衍射  ,小于
23. （1）光电效应现象，说明光具有           。（选填“波动性”、“粒子性”）
（2）一列简谐横波在
[image: image19.wmf]0
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时的波形图如下，若波自右向左传播的，则处于  平衡位置的P点此时的运动方向是            。若经过时间t=0.03s后，P  点刚好第一次到达波峰，则波的传播速度是              。
答案（1）粒子性    （2）向下   10m/s
24. （1）下列说法中正确的是                           （  AFG   ）
A.简谐波沿长绳传播，绳上相距半个波长的两个质点振动位移的大小相等
B.机械波和电磁波一样从空气进入水中波长变短
C.某同学在做“用单摆测定重力加速度”的实验，释放摆球的同时开始计时
D.在波的干涉中，振动加强的点一定处在波峰或波谷的叠加处
E.天边的彩虹是光的衍射现象
F.振荡电场和振荡磁场交替产生，相互依存，形成不可分离的统一体，即电磁场。
G.除了从光源直接发出的光以外，我们通常看到的绝大部分光都是偏振光。
（2）某单色光在真空中的光速为c，波长为
[image: image20.wmf]0
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，则它在折射率为n的介质中传播时的速度为         ，波长为           .
答案（2）
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25.（1）在简谐运动的图像如右图中，振子的振幅是_______cm，周期是 _______ s， （2）围绕正在发声的音叉运动一周，就会发现声音忽强忽弱，这是声波的          现象，产生这一现象的两个波源是              ，它们符合            波源的条件。 
答案（1） 3；   4， （2）干涉；音叉的两个叉股；相干
26.（1）以下说法正确的是______________ （填入选项前面的英文代号）.
   A.部队过桥不能齐步走而要便步走，是为了避免桥梁发生共振现象
B.物理学家惠更斯认为，单摆做简谐运动的周期与摆球的质量有关
C.“闻其声而不见其人”是因为声波比光波更容易发生衍射现象
D.在光的折射现象中，入射角与折射角成正比
E.雷达所用的无线电波是波长很短的微波
F.光的偏振现象说明光是纵波，电磁波也是纵波
（2）如图所示，一列简谐横波在某一时刻的波的图象，A、B是介质中的二个质点.已知波是向x轴正方向传播的，由此可以判断：质点A的振幅为      cm，质点B此刻向       运动.
答案（1）ACE.（2）0.4 ；y轴正方向.

27. (1)已知水的折射率是n=1.33，则光在水中的传播速度为                
（2）是这样利用回声测距离的：他站在两平行峭壁间某一位置鸣枪，经过1.00s第一次听到回声,又经过0.50s再次听到回声,已知声速为340m/s,则两峭壁间距离为_________  
（3）如图所示是一列简谐波的一段图象，已知d点到达波峰的时间比c早1s/200，a、
c两点间水平距离为3m，则该波的传播方向为          ，波速为             m/s。
答案（1）2.3Χ108m/s    (2) 425m   （3）向左   200
28.  ⑴ 如图所示，实线是一列简谐横波在t1 = 0时的波形图，

虚线为t2=0.5s时的波形图，已知0＜t2－ t1＜T，

t1 = 0时x=2m处的质点A正向y轴正方向振动。

   ①质点A的振动周期为        s；    

 ②波的传播方向是             ；

  ③波速大小为                m/s。

（2）麦克斯韦是集电磁学大成的伟大科学家，建立第一个完整的电磁理论体系，并预言电磁波的存在；麦克斯韦电磁场理论内容：

①                                                      ；
②                                                      。
答案（1） 2.0      沿+x方向(或水平向右)     2.0

    （2）变化的磁场产生电场      变化的电场产生磁场
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